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1 Esta Prova @ composta de um questionario, contendo 25 questdes,
valendo 100 (cem). pontos. :
2 A durac3o total da Prova serid de trés horas, Incluindo o tempo
destinado ao preenchimento da Folha-Resposta.
-3 Tenha cuidado ao marcar a Folha-Resposta. Cubra toda a quadricula
' usando lapis preto n@ 2. Casa necessite, apague completamente a
quadricula e cubra outra opcio. :
4 Marque somante uma alterpativa para cada quest3o.
S " Ao receber a sua Folha-Resposta, verifique se a cor e o nimerc da
Prova constantes da mesma correspondem aos desta Capa de Prova.
& S6 comece a responder a Prova ao ser dada a ordem para inicla-la,
' interrompendo a sua execuc3o no momento em que for determinado.
7 Iniciada a Prova, s6 serd parmitido dirigir-se ao Fiscal, em "caso.
de problema de saude ou ocorrenc1a grave, que impossibilite a sua

realizacio.

0O candidato devera cumprir
tes das

rigorosamente as determinacBes constan-
“Instrucdes Berais aos Candidatos", que ser3s6 lidas, obri-

gatoriamente,

-

pelo Supervisor/Fiscal antes do inicilo da Prova.
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PROVA DE FISICA

Um ancoradouro para esmbarcagdes possul um
acesso para passageiros feito de uma thBbua

homogénea e horizontal de B,0 m de compri

mento e 60,0 kg de massa. Na margem ela

estd presa a uma articulacio A e apoia-se,
no lado oposto, sobre um peguenc suporte
ligado a un cubo de isopor de 1,9m de la

do e 5,0 kg de massa, flutuando na &gua,

como mostra a figura abaixo. Sabe~-se que
a massa especffica da dgua @& 103
aceleragac da gravidade vale 10,0 n/s®. &
profundidads (em cm] do cubo de iscpor, na

posicdo de equilfbrio mostrada & de

Me ) 5‘0 m 4 :‘-A
g ' A
Y [T 7T w12
- :
m [tE Fo
———e] ‘n 4 &~ nivel
| -
&gua
1 ‘
Py %

'“'14 - f'fp = ”(E-P}-

cco <4 . (E-2)g

(al° 4,0 - loo = - E - b,

Wi 4.5 .

400 =
{C} ¢&,0 . y e

450 = pu fhaely ¥ Vim
(1 6,5 2 v
(E) 10,9 450 :/a.ﬂm:k_._ « Seh .&

3
45 = 10 . 1« heloO

h’ 4;5 om

kg/m3 e a




2.

Um bloco de massa igual a 3,0 kg move-se nu
ma trajetdria retilfnea por agao de uma Qni
ca forga cujo médulo varia com o tempo de

acordo com o grafico abaixo:

%%/_f

iy
F(N] LI/l 777/

80

0,0 Y3 60 904 (s)

Sabe~se gue no instante t = 3 8 a veleoci-

dade do bloco & de 2,0 m/s. A energia ci-

nética (em joule} do bloco no instante
t =9,0s vale
T . AQ

if) 6,0 Ful . madv
(B) 37,5 L (v-w)
(C) 42,5

T (4:0)3  8x3 | 5(v-2)
(D) 121,5 2 2 ;

(E) 216,0 4,5+ 2,5 :v-2 vy - Gy

Duas pequenas esferas condutoras idénticas
estiolinicialmente eletrizadas com as car-
gas ¢, = 2,0.107% ¢ 2, = 8,0.10"%¢, si
tuadas sobre a superficie lisa de uma mesa
horizontal. As esferas sio ligadas entre
81 por intermédio de uma mola ideal, condu
tora, de capacidade eletrostatica desprezi
vel (n3o armazena cargas) e comprimento na
tural Z . Quando atinge a posigdo . de
equilibrio, verifica~se que o comprimento

da mola & & = 210. A constante ellistica

-

da mola {(em N/m) @

L =5,0cm

. o
Dado: k, = 9,0.10%8.n%/c?
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4, A diferenga de potencial nos terminais de

uma bateria € de 9,0 V gquando had uma cor-

rente elétrica de 2,0 A gue passa, inter-
namente, do sev terminal regativo para o]

positivo. Por ocutro lado, guando a corren

te elétrica gue a percorre internamente &
de 1,0 2,

© regativo, =z

indo do terminal positivo para

diferenga de potencial nos

seus terrinais & de 12,0 V. Hhestas condl-

¢oes a resisténcia elétrica, em ohms, e a

forga eletromotriz da bateria, em  volts,
v m ectivanm
alem respectiva entg v ov
1'_ Vig-ry
____q+_A___ i~ 24
(Y 3 e 17,5 .
[S
(B} 7 e 5 e e SVRP
L0 4
) 1 e 11
. 2:Erv -
{D) 2 e 12 3:2rasT i la
(E)] 1 e 3 1 &4 &1y

Uma peguena esfera de massa 0,02 kg eletri-

6

zada com carga elétrica'igual a 4. 10" "¢,

estd apciada numa placa isolante, inclina-

. - R o
da, lisa e formando- um anculo de 30 com a

horizontzl. Ka regiao existe um campo el@-
horizontal, para a esquer-
Svue

A intensidade doste campo eletrostdti-

trico uniforme,

da.

co (em V/m) capaz de fazer com que a esfera

suba a placa inclinadza com aceleragao de

3 m/52 é de

Considere: |g| = 10 m/s2
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0
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6.

Certo bloco (bloco 1} se desloca numa cir-
cunferéncia com velocidade constante vy e
perlodo de revolugado (tempo gasto para com-
pletar uma volt; ao redor da  circunferen-
cia) igual a T segundos., Um segundo bloco
{bloco 2) se desloca em linha reta com uma
aceleragaoc de. médulo igual 3 do primeiro,
partindo do repouso em t = 0. Decorridos

T segundos, a velocidade do bloco 2  serd

igual a AS T 2TR
As - vt
(A) vy .
ZFR . v, T - T 2TR
w 2llv1 2
vl U L'c,*Qt
(c) bTil
vy cos M, 2TR
. — 7
v 2 T
@) 5+ vy - 2Wo,
2

vy T
Bl =5

Kmu- :

Yoauo

THQ,J\;

Um recipiente de ferro tem coeficiente de
dilatagZo linear iqual a 12 . 1076 o¢71, .
Ele estid a 20°C e totalmente cheio de um
certo 1iquido cujo volume & de 150 em>. Ro
se aguecer o conjunto a 428°F, extrafasam
15,0 cm3 do liquido. O coeficiente de di-
latagao volumétrica real do liquido (em

o.~1

€ 7) & igual a £ TF-32
5

a

(a) 612 . 107° E} . 4ag-32
: a
-6 ¢
W/ 536 . 10 £ . 339 cs 20"
& g ) <
(c)y 512 . ;0-6 Yl Ton + ¥er

(D) 489 . 207°  Av, . ¢ 1,40

(E) 36 . 1077 5. isox ¥op (220-20)
3 adyare I - 2000 Yap
] | |C“4 7
512 <10 Yop s 2200 1 05 k'
: 2
- -1 - o |
: 36x107°C Yo 500 x IO e

Yieal = 36 x10°¢ s Sooxic™

=5 .
Vieal = S36<10 C'




8. Um fio lengo, retilinec @ horizontal, é
percorrido por uma corrente 1, de intensi-
dade igual a 4 A, Ums espiia circular, por
cor;ida.por uma corrente I2 de intensidade
igual a 3 A, & colocada nu; planc perpendi-

cular ap fio, com centro no mesmc. Devido

ao campo magnético criade pela espira

F: 5uaqehe

F: Bl AT S

= o |
o - ff‘ T¥.g 1
LE)-: -’: I‘-‘

(A) o fio & percorrido pcr uma corrente
totzl de 7 A.

(B) a forga resultante desloca o fiao, no
sentido da corrente que o percorre. '

(C) o fio fica sujeito a um bindrio.

(D} o fio n3o fica sob agio de forga ele-
tromagnética alguma.

{E) o fio é deslocado para fora do centro

da espliras.

8, O peso de uﬁ éatélite artificial, na supex-
_ ficie da Terra, & de 900 N, Este satélite
fol colocado em &rbita circular a uma alti-
tude igual & metade do raio da Terra. Con-
sidefando © mbdulo da aceleragzo da gravida
de na superficie terrestre igual a 10 m/sz
e desprezando-se o5 efeltos de outras for-

¢es gravitacionals, podemos afirmar que:
I} a aceleragio da gravidade, na  Orbita

do satélite, vale, aproximadamente,
4,48 n/s?,

II) o peso do catBlite, na &rbita, @ de
£00 N.

III) a massa do Bat&lite, na &rbita, & de
90 kg.

IV} a forga centrIpeta que atua no satéli-
te na 6rbita vale 900 N,

Das opgbes abaixo m correta &

(a) I, I1 e IV
(8) 1II, Y11 e IV
(cy 1, I1T e IV

& I, II e 111

{E) somente IV

Ty goc G : 1o m/a‘

""qu = 9¢ ka,
;g= GM
(R+h)
9, ~ GM
5 4 e
“ o =
¢ 9 "
Ph = e ¢ Gh
Ph= 9C ¢ ‘_‘E_
9
rh 4co N
Tc,}., + ‘:‘UC‘H
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10.

Considere uma mola ideal, na vertical, de
constante elastica igual a 16 N/m, tendo
uma de suas extremidades presa a um suporte
fixo & a outra presa a um fio de grande com
primento. Quando a mola & colocada para os
cilar, observa-se sobre o fio 2 propagagao
de uma onda comﬁ_indica a figura abaixo, cu
ja fungao é

Y(x,t) = 0,02 . Ben (K. X+ w . t}, onde x
e y estao medidos em metros e t em segun
dos. Sabendo;ue que a velocidade de propa-
gagdo da onda progressiva no fio & de 2,0
m/8 e as perdas despreziveis, a frequéncia

(em hertz} de oscilagao de mola &

'\("’1”1 : '{r-.\r‘-..
| W 25 Deonde = 20 111/_3

() 12,5 Awrde = Sem

{cy BI 1 A‘;
(o} 2,50 feomd - 2

a
ExIC

(E) 0,125

{(ux:{w 2 25 = -Fm;!c,

11.

Uma particula executa movimentce circular
uniformemente variado numa trajetdria de
raio R = 2 m. Sabe-se cue apds iniciar o
seu movimento, partindo do repouso, a par-
ticula percorreu um arco de 4 m de com-
primento em 2 segundos. © deslocamento an
gular, medido & partir do infcio do movi=
mento da particula até que as componentes
tangencial e normal da aceleragao sejam
iguais &, em radianos, .

R+ 2 s ot + ot
(x) 0,25 _ =
Ve = C 2
¢ - 4:0r2 Gy = amfy’
mo0s0 /
{(c) 0,75 at s
(D) 1,00
Ct GCP - 2
(E) 1,25 ,
' Gep = v 2.-0p -4 u= ?.vn/l
=3




12. Dpois capacitores plancs Cl e Cz com placas
de mesma 8rea e com afastamentoa d e 24,
~respectivamente, sdo ligados em série, sen-
do as extremidades livres conectadas & uma
bateria de f.e.m. V. Representando por
Ql' Qz. Vl e V2 as cargas e ddp entre pla-
cas de cada capacitcr apSs atingido o equi-
librio, e denominando C a capacitincia equi
valente, pode-se afirmar que
(A} @) = 2Q, C=¢ +¢
(B) @) =30, : Vv, =2V,
2
_(CI Q; =0, C==x ¢
o
(p} ¢ = 5 i Vi =V,
_20, ., .
ezfc—jz, v, = 2v,
13. Um corpo de 10 Kg & coclocado sobre um tri-

l1ho situado num plano vertical e comprime

a mola de conétante K = 500 N/m, con

forme a figura. Sabendo-se que somente o©
treche do trilho correspondente 3 compres-
sio Ga mola {8) oferece atrito, gue o coe-
ficiente p =10,1 e que o corpo passa pe-
lo ponto C ccm a velocidade igual a 2,45

m/s; o valer aproximado de g @

Consider&:{ {3} = 10 n/s? e R = 0,5 m
/3= 1,73

(a} 16 cm .
{B} 20 cm
(€} 35 cm
(D} 43 cm

ﬁﬁ 49 cm

C- &A .
d
- S A
o C, = L:'lc.z
G- A |
2d ﬁ
c- D& L 26e% 2,
C|+:.-.‘ 2 Ca 41',1. *
8z Qo
Q- Ve
V., = V. G
Vic2C = VaCy V272~‘/.
EH, )EHC

'EH‘ = EoM( + Wat

Fat ¢ d
EP;""‘ f-:'P{“..‘ EP3‘+ E.c& s Fat s

4

_ 'm&h’ .{if,'__{ ; ""3'2'4_.__muéu sund

2 <

tox10.d , 590 «d* | jouioneS q lox 4T
- +o 1 xmg cen 30°d
lcod ssood™ : 1o b o ol x [Oe 1,13 ‘d.
lcd +80d"= )6 +1,33d

sod 1 §,23d-16:0

c]:‘.;'\%5 ov :1‘0!49“‘

o

-
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14,

A barra AB pesa 60 Kgf e mede 15 m. Loca~-
lizar © seu centro de gravidade, sabendo-
-se que estd em equilfbrio estatico na ho-
Eiiéﬂﬁﬁlv que os fios 559 paralelos e que

as roldanas tém massas desprezlveis.

P=57
9Q 12,0 m de A
Ay m- ™
{(B) 10,0m de & =
€ 7,5m de A 4T cls . Pax
{D) 5,0m de A 4T .18 = BT x>
(E) 2,5m de A

15.

Marque a afirmativa verdadeira.

(A) Quanto mailor for a capacidade térmi-
ca de um corpo, menor serd a quanti-
dade de calor necessaria para elevar
de 1°C a temperatura deste corpo.

(Bl Se um gis absorve 200J de calor e
realiza um trabalho de 80J, sua ener
gia interna varia de 100J.

(€) Em uma expansdo adiabftica, a tempe-
ratura de um gis monoatdmico diminui
em virtude do caloer que ele 1libera
para a vizinhancga.

uﬁ Dois corpos, de materiais diferen-
tes, podem ter a mesma capacidade
térmica.

(E) Se o calor absorvido por um gis mo-
noatdmico for igual ao trabalho rea-
lizado por ele, sua energia interna
varlaré.




16. Considere uma partfcula em movimento schre

uma trajetdria retilinea, de tal maneira
que » sua velocidade veria em relacan ao
tempﬁ, de- acordo com a fungac hordrias
Viey =~ % + 4 (m/8). Sabe-se que no ini-
cio da cronometragem estava 2 m a direlta
da origem. A dist3ncia total (em metros}

percorrida pela particula entre o8 instan-

tes t =0 e t =1258 & de:

As: A~ A
{n) 232
4 - . A
IB]_' 22 d AI + Az
=20 d: 164 42 20m
(D) 14
{E} 8
17. HNa figura zbaixo, o gerador de corrente con
tinua possul resisténcia interna desprezi-
vel e o mililar-erimetro indica corrente eld
" trica igual a zero. Nestas condigdes, a
energia dissipada no resistor "R" em cada
minuto, em Joules, & '
j“% soon
N'ars A
: 600 1 400 n
P AAS ~AAAA
4 + :
:2001( | 120 E %ﬂ
(a) 120 Var Ve
(B) 240 Ve-Va s oo
(c) 360 Ve e s doo s
i%) 480 GCOL, - Jco.;} [ PN
(E} 600
18.

Sete cargas puntiformes positivas de 2uC es
tdo nos vértices de um cvio de 3 m de la-
do. Considerando gue V, = 0, o potencial Vv

no oltavo vertice vale, aproximadamente:

V= 1,42 - Va4 a0ty
’
Adotar; Y= 1,73
K= 5,0 .x 107 na®sc?

Ve 7 Ve RS
(a1 5,64 x 109 v d
o Vi BAV 43Vt V
(B} 4,53 x 10" v <

\f‘fStgkrog‘;’-4D

B 3,42 x 108 v 3

() 2,31 x 108y HAIxISTaaxlo
FE

4 . —
Y 4ogare’ 20 403

{E} 1,30 x 10

126 = |8ce
e 1LY
tyeg
oy
15
Wit Oy LA

4,

120 2 (dec ¥ R)

12+ (doc i) 0)1d

o)
i . {00+R

|']._cQ.=écc¢R..

R . 8oc o

-

adar
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19, Um bloco de massa igual a 2,0 kg &€ puxado,
plano inclinado acima, por intermédio de
uma forga F (veja figura). A origem das
posiqées & o ponto A. Sabe-se que:

I} a componente horizontal da posigao do

bloco varia com o tempo de acordo com

(H] 2
(t)

11} o coeficiente de atrito entre as super

a relagcao X = 4t° + 2t metros.
ficies em contato & 0,1.

I1I1] o mddulo da aceleragao da gravidade @

10 m/s2.
o
Adotar; { °°" 600 =0,8
cos 60 = Q,5
OIimpulso da forga ¥ entre t=20 e

t=3s & de

(A) 200
(B) 160
& 147
(D) 100
(E} 87

zZ zZ =z 2z =
m m 0 un o

20. Dois termbmetros, o primeiro graduado na es
cala Celsius e o segundo numa nova escala
recentemente criada e ainda sem nome, foram
usados para se medir as temperaturas dos 11
quidos contidos em dois recipientes. Ao se
rem utilizados, o termdmetro graduado na no
va escala registrou um valor duas vezes
maior gue o outro termSmetro no primeiro ré
cipiente e trés vezes maior no segundo -re-
ciplente (mais quente].

Se as diferencas de temperatura observadas
nos dois lfquidos foram de 50 graus na esca
la Celsius e de 200 graus na nova escala, a
temperatura do ponto de gelo nesta nova es-
cala @& de

5c

€,-C - SC Ca: G *5

(x)  100° N Na- N> 200

-3C, =40 = 2¢O
(B) 50° N ‘
(cl 00 N 15c + 3¢ = L(, : 2Cg
| = 50" ¢
(p) - 50° N c
m "1000 N C, = 10C C

\-.'_ oo b

)
X .47 2k
(t)
W) th)
x gl 2 )
)
/“ (”‘J f Co [N\
(L)
Gy Qpy ¥ @ <ot

£ : Gp. < oS
| 2
Gp: = IC mj,;'
f

TR. : F- Puen 60° {n!’
T o« Copy F’-.?\.S_crd'c" ﬁMalLB'*éC\

1algn F=1e=091 = 2510 1 qf

32vle s s F=qqn

i

¥ At

T : 49 «3 T-141n4




21.

22.

Uma onda transversal senoidal & gerada em

uma das extremi{dades de uma longa corda ho

.

rizontal que vibra em pequena amplitude.

A corda tem densidade linear . de massa

y, = 0,08 g/cm e estd mantida a uma tragiao

L
de 3200 dyn.

Sabe-se que a frequéncla da onda gerada &
igual a 2 Hz.

Se uma onda idéntica a esta se propagar pe
la corda em sentide opesto, adicicnando-se
d mesma, a que dist8ncia da extremidade an

teriormente citada se encontrard 0 -mais

proximo ventre formado?

(A) 0,30 m
&l 0,25 m
(c} 0,20 m

(b] 0,15 m

(E}] 0,10 m

Calcule as cargas elétricas Ql e Qy, arma

zenadas nos capacitores Cle C2 da figura

~abaixo, sabendo-se que estes se encontram

completamente carregados.
Considere as resisténcias internas das ba
terias desprezivets,

(A) ¢y =2yuyc, Q,=3ucC
(B] Ql_-auc, Q, =40uc

) Q=1 ucCc, Q=24pcC
(D) Ql =20 pC , Q2 = 20 u C
(E) Ql = 24 pC, Q2 = 16 uy C

e

T

U=

+ 0,0% gfou

-3 ac0 Jyﬂ

\/f‘_{.‘_ﬂ \[3/.(‘-('.‘.
Mo C,Cy

/

. 20C (r-.I{J

S &1U/5

{-

g -

2 =

?'Hé"
Ve f
AnZ

Y= Im

Z & LR

i

2-5= (4+43)0

(- 1A

Vie3x1 =5-Va

Voo Vs - SV

1

v f docea
! —_’I“

NN - \M/'r_é_

2
oL A
4
Y :0,5m
hn-, 0, 2% m

Ve + |2.‘-4’x¥‘-\/ﬁ_

A -v'ig. = 5V

Vi- 9 (1) < 12 - Vg

Vi -l/g 4y

o8

©Q = 3<2:“": = 'G/"F

PR f*;/uvr‘- 29, ¢

, - vae <

Vis =

af

e

4
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23, Uma bateria tem forga eletromotriz e=12 0V
- Pt & E=i2y
e resistencia interna A = 0,40 {I. Podemos
afirmar que Po: €&, - T Y= o40 gt
) -t lee= ‘2 = 304
(A) a corrente de curto-circulte @& Pes L 'i:* -
- o,4a
iop = 124, L (ee
(B! Be a corrente for { = 20A, a difexen 0 v’ Vag : C-res
ga de potencial entre os terminals & i Vg = 12~ Cr4C > 20 = 4y
vV = 6,0V, LR A .
' (€} em clrcuito aberto, a diferenga de po wi: & Vae - &
tencial entre os terminais & nula. .-
Cop - é § .- 12-C,40¢
{f} se a diferenga de potencial entre os . v : . y Lo A
. Orhe (- :
terminais for iqual a 8V, a corrente et
& £ = 10a. ‘
{E) a resisténcia interna da baterla de-
pende do valor da corrente elétrica
gue & percorre,
24. Vocé sabe que, em sev guarto existe uma com
ponente horizontal do campo magn€tico da
Terra, dirigido do sul para o norte. Desta
maneira, se um feixe de elétrons for langa-
do horizontalmente, de ceste para leste,
dentro deste quartﬁ, observaremos este fel-~
xe ' > )
(A) desviar-se para o norte.
(B) desviar-se para baixo.
(C} desviar-se para cima.
(D! desviar-se para ¢ sul,
(E) continuar a se mover sem sofrer desvio.
25. Um tubo fechado nas extremidades, com com {,+.ly, = 100cnm
primento de 100 cm, tem um pistdc mbvel |
de espessura desprezivel em seu interior Po: Ps PV:nRT P:mRT
que o separa em duas reqibes, A secao v
transversal do tubo B constante. Na regi~ nNaRTa mguT,
80 A existe 1 mol de Hidrogénio a 300 K, Va Va
enquanto gue na regfdoc B existem 2 moles
de Nitrog@nic a 600 K. A posigdo de equi 1xd9¢ . Zxece
P - s S« s
librio do pistdo & de st ¢
fo+ 44,
300 ¢m (,+ 4L, 100
[I = 2C om
A B l.: 50 n
< e > R
£, Ly
(a) & =0,20m, &, =0,80m .
{B) 21 = 0,40 m , zz = 0,60 m. )
(c) zl =0,50m, 2,= 0,50 m
(D) 2, =0,60m, 12 = 0,40 m
(E) 11 = 0,80 m , F2 = 0,20 m ' .
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ESCOLA NAVAL (EY)
FROVA KIAFL LA

A = 0310-14-25

B - 01-06-07-11-21-M
C o« Dde)b-lB)5-22

D « 02-08-09-15-17-2)
£ « 0%12-13-20

PROVA_ROS
A - 04-09-12-2¢4

B - 03-05-15-18-1%-25
'c - 01%1,-31-”
D - 02-07-08-13-14-22

E - 10-11-16-20

RN ASL,

ho= (=14-15-23

B - U2-0309-2]1-22-2)
C = 01-12-17-18-19

D - 04-05-)0-]1-.16-3‘5
E -~ 07-08-13-20

FROVA VEROL

A - 0109-12-21

B - 08-10-17-22-23-25
C - 02-03-04-11-2¢4

D « 0507-13-14=16-19
E - 06-15-18-20






